

po pequeño, pero excelente, se ha entregado con ardor á obras educativas y es agradable creer que pudiese algún día unirse para realizar algo más eficaz y sólido que lo que permiten los actuales esfuerzos individuales y dispersos. Pero, si el aplazamiento ha sido, á mi entender, una ventaja, no lo es el olvido, y hoy esta cuestión de la educación de las clases directoras me parece que es precisamente de las que más conviene tratar, si tiene que ser un hecho el resurgimiento económico y cultural de Cataluña.

De la educación del pueblo se habla, aunque se haga poca cosa importante; pero, de la formación de elementos directores, tan necesitados en nuestra hartamente anárquica sociedad, no se habla poco ni mucho.

Yo quisiera ver agitarse los intelectuales, los poderosos industriales y comerciantes, los hombres distinguidos dentro de las ciencias, todos los que sienten una chispa de ideal patriótico para intervenir en la formación espiritual y práctica al mismo tiempo, de los que han de soportar las grandes responsabilidades que acompañan á la fortuna y al poder.

Pero las apariencias, por lo menos, son más bien de conformidad con lo actual: la actitud de la gente hace creer que la educación que reciben los hijos de las clases poderosas en Cataluña, satisface las aspiraciones demasiado limitadas de los padres.

Mientras aquí la tenemos olvidada, la «Escuela nueva» con sus grandes ideales de perfección y con su lucha contra la degeneración de las clases poderosas, se extiende por toda Europa: en pocos años 80 escuelas nuevas se han fundado. Todas trabajan con éxito contra los vicios y defectos que amenazan á los hijos de las familias ricas. Porque es un hecho que se reproduce en todas partes; el lujo y los placeres debilitan el carácter y adormecen el hombre moral; la riqueza y el confort no son escuela de energía para todos.

Ahora quisiera yo llamaros la atención sobre los hijos de nuestra sociedad burguesa y rica. Si buscamos en ellas inteligencia, bondad, sentimiento y todas las virtudes que no exigen esfuerzo; todo esto lo encontraremos; pero energía, voluntad firme, carácter, virilidad sana, esto ya abunda menos en estas esferas sociales. Y si buscamos más hacia adentro de sus almas y queremos saber qué ideal poderoso guardan, de patria, de noble ambición, de alguna acción generosa, yo te aseguro, amigo lector, que muy afortunados seremos si algo semejante encontramos. Con lo que tropezaremos á cada paso será con pequeñas virtudes y defectos; pero sobre todo y por encima de todo, con la sed insaciable de diversión loca y estridente, con la busca de sensaciones nuevas y fuertes.

¿Son suficientes las fuerzas de que disponemos para luchar con éxito contra este estado de cosas? Yo creo que no, y conmigo muchos creen también que no.

La Escuela Nueva nos ofrece un instrumento muy perfecto para la educación de las clases directoras. La organización en forma de internado familiar distribuido en pequeños grupos y la situación en el campo son condiciones indispensables. La primera para separar en parte al niño del ambiente de caprichosa tolerancia que existe por desgracia en gran parte de la familia burguesa catalana. La segunda para proporcionar al niño el auxiliar poderoso de la Naturaleza en su desarrollo físico y moral.

La vida de estas escuelas está admirable-

mente tratado en varias obras; aquí me propongo tan solo trazar las líneas generales de lo que ha de ser la escuela nueva en Cataluña.

### La escuela nueva catalana tendría que ser, antes que todo, una escuela de patriotismo.

De las tantas cosas no despiertas ó muertas en el fondo del alma catalana se ha guardado con avaricia, como preciado ahorro, un intenso amor á Cataluña.

Hablad á los niños de patria en general, de fe, de sacrificio, de abnegación, pocos serán los que correspondan con su conducta á vuestra excitación, pero en ellos está latente este amor á su tierra, y, al hablar de ella, uno constata que se ha tocado una cuerda sensible.

Sobre este punto vivo, sobre este germen de gran idealidad, hemos de reconstruir nuestro edificio moral. Avivemos en ellos esta llama y todo se iluminará. La escuela nueva y sus ideales se han de fundar sobre el amor á Cataluña, y quien sepa amarla será el mejor español.

### El idioma de la escuela tendría que ser catalán.

La experiencia y no una teoría preconcebida, me ha traído la convicción de que la cultura de los catalanes tiene que hacerse en catalán.

Parte de la instrucción puede hacerse en castellano, pero la primaria y la educación han de ser catalanas. Es hora de declarar públicamente que antes de aprender idiomas se ha de aprender á hablar y á pensar—dos cosas que difícilmente pueden separarse—y que esto un catalán solo puede hacerlo en catalán.

El aprender idiomas nos es más necesario, tal vez, que en otros pueblos, pero el expresar nuestro pensamiento y educarnos en la expresión clara y fiel de este, nos es indispensable.

Sin este capital cultivo de un idioma estaremos condenados á no saber hablar, y de paso hemos de recordar que este defecto en causa de muchos otros que todos conocemos.

### El aspecto religioso de la escuela

El aspecto religioso de la Escuela nueva Catalana no se limitaría á contestar preguntas del Catecismo ni á cumplir mensualmente los Sacramentos.

La vida religiosa de la escuela tendría que tender, además, á evangelizar todos los actos de la vida, y á impregnarlos todos de una fé optimista en la obra de Dios y en los destinos que tiene trazados al hombre.

### El espíritu de la escuela

Alguno se extrañará, seguramente de que diga que los estudios en la Escuela nueva catalana todo y teniendo una gran importancia la tienen solo secundaria al lado de la vida y el espíritu de la Escuela. El problema candente hoy en Cataluña no se presenta en este punto de los estudios y programas, ni en la elección de carreras, sino en el de rehacer el alma del país, re-crear fuerzas espirituales.

La Escuela nueva tendría que aplicar modernos métodos experimentales y ser en la enseñanza primaria un pequeño «Laboratorio de Pedagogía»; pero no veo, por ahora, inconveniente en que, en la secundaria, se

adaptase á los estudios oficiales y procurase los títulos que son indispensables para la entrada en muchas carreras.

No separándose mucho del mundo oficial es precisamente como la Escuela nueva catalana podría cumplir en lo referente á la instrucción con una gran misión, como se hace en Inglaterra, Francia y Alemania y es la de ofrecer sugerencias y ejemplos vivos de reformas á los elementos oficiales. El Doctor Rendie, en Inglaterra, el iniciador de este tipo de escuelas, hace resaltar precisamente ese carácter de su obra. «L'Ecole des Roches» va modificando, con su ejemplo, la vida de los internados franceses. El doctor Liete en Alemania, acaba de proponer al Gobierno imperial reformas importantísimas, nacidas de sus experiencias en el medio amplio y fecundo que se ha sabido crear con un magnífico «Landerziehungsheim.»

### Por el éxito moral de la escuela

Una misión aun más importante que la última señalada sería la de parar una parte de la emigración hacia las escuelas extranjeras de muchos jovencitos catalanes que no siempre llevan de regreso lo que se espera de ellos.

Yo soy de los que más confianza tengo en enviar jóvenes á extranjero, pero también estoy convencido de que han de ir preparados y de que no han de ser demasiado jóvenes, y de que solo han de ir allí á recibir un complemento.

Los niños han de ir ya educados, entre otras cosas más importantes, para no sufrir la afrenta que significan las siguientes líneas que traduzco de un libro titulado «Les mouvements des Ecoles nouvelles» de Grunder, profesor que ha sido de varias escuelas nuevas y que las conoce á fondo. El cual, hablando de «L'Ecole des Roches» dice:

«Se ha realizado un gran progreso disminuyendo el número de niños que venían de España y América del Sur, pero representan aún un contingente importante. Aunque haya de ellos muy simpáticos, son amenudo mal educados, embusteros y disimulados y se hacen peligrosos al entrar en la edad de la pubertad.»

Lo más triste es el fondo de verdad; y por eso una medida de la que dependería el éxito moral de la escuela nueva catalana, sería la depuración rigurosa de todos aquellos elementos que no se adaptasen rápidamente al ambiente y á las costumbres de la escuela y todos los que por temperamento necesitasen de una férrea disciplina indispensable á las naturalezas rebeldes y anárquicas.

### Como puede realizarse la obra

La creación de la escuela nueva catalana, de donde tendrían que salir jóvenes, preparados para influir directamente en la vida pública como elementos directores, no puede ni ha de ser obra individual.

Yo quiero creer que no será difícil juntar á los elementos intelectuales que me consta se interesan por ella, hombres que procuren de medios materiales para verla vivir y trabajar noblemente.

Yo sé de muchos que sueñan una cosa así. A estos puedo decirles que la creación de esta escuela depende tan solo de unas cuantas buenas voluntades. Los elementos intelectuales los poseemos. Tenemos un grupo de jóvenes dispersos que con entusiasmo colaborarían. Tenemos un paisaje cerca de Barcelona insuperable. Tenemos un Insti-

tuto de Estudios Catalanes que podría influir en la alta cultura de los futuros jóvenes por medio de algunos de sus miembros más distinguidos.

No faltan, para la realización de esta obra, ni siquiera grandes sacrificios.

Una simple agrupación, un simple contacto puede realizar el sueño. Yo creo que se realizará.

JUAN PALAU VERA

(Trad. de *La Veu de Catalunya*)

## Vida literaria de Cataluña

### Balance de 1911.— La intervención juvenil

Se han deslindado los campos. Libre ya de la política la literatura catalana, singularmente la poesía, ha entrado en pleno camino de madurez independiente que garantiza su eficacia.

Lejos de corear ciertas estridencias pesimistas, provocadas generalmente por el despecho de los fracasados, nos sentimos sinceramente movidos á proclamar la vitalidad potente de las nuevas generaciones que en pocos años han sabido colocar la literatura catalana al nivel de las grandes literaturas históricas que cuentan con una tradición.

Los baluceos generosos de aquellos beneméritos fundadores de los Juegos Florales que con un sentido meramente arqueológico lograron iniciar el Renacimiento; el genio de Guimerá que supo incorporarle todo el contenido espiritual del Romanticismo, el de Mossén Cinto que aportó todo el contenido heroico popular, y el de Maragall que logró conquistar la independencia sentimental eminentemente lírica, han venido preparando el estado de esplendor actual cuyos inmediatos precursores han sido los poetas mallorquines y cuyos más ilustres representantes constituyen la élite de nuestra juventud.

Yo creo que bien pocos se han dado cuenta del tesoro poético de nuestros modernos vates. La sorpresa producida por su inesperado y rápido florecimiento sirve á excusar un tanto la distracción con que son considerados. A pesar de lo cual debiéramos avergonzarnos de que sus nombres se coticen con mayor estima en el mercado literario castellano, ó en los centros intelectuales del extranjero que en su propia tierra.

No soy exagerado. Recuérdese que mientras aquí se discute su derecho al *Mestratje en Gay Saber*, José Carner es proclamado por la Academia de la Poesía, en Madrid;

mientras á Guerau de Lost se le declara el *boycott*, Díez Canedo y González Blanco le consagran con el prestigio de su autoridad; mientras á López-Picó se le regatean meritos, se le traduce y comenta fuera de Cataluña; mientras á Eugenio d'Ors se le juzga con un desplante de periódico satírico desautorizado, los Congresos de Filosofía de Heidelberg y Bolonia se honran con sus comunicaciones y las más importantes revistas técnicas del extranjero publican sus trabajos en lugar preferente.

Es hora ya de que una sanción colectiva repare tanta injusticia. A los jóvenes aludidos, poco les importaría seguramente el desinterés de sus contemporáneos. Pero este no es motivo para que dejemos de reparar una de nuestras más graves faltas sociales.

En todas partes se honra á los poetas y escritores como á los más puros representantes de la espiritualidad nacional, en Cataluña hemos soportado sin bochorno que se nos adelantaran todos á festejar la memoria excelsa de don Juan Maragall...

Los mismos que lo ignoran todo, son los primeros en acusar. ¿Con qué derecho tildan de extranjerismo á nuestros jóvenes escritores, aquellos que ignoran el proceso ideológico de su propia raza?

Venciendo esta muralla de analfabetismo que se oponía á la continuidad, los jóvenes de las nuevas generaciones han logrado restablecer el contacto con la más pura y antigua tradición catalana.

Literariamente, el año 1911, ha sido para todos nosotros, en este sentido, una revelación.

El punto de partida de Eugenia d'Ors en sus investigaciones fundadas en el contenido del *seny català* que ha encontrado plasmación, casi diríamos épica en *La Ben Plantada*, obra de altísima trascendencia artística y documental; la audacia de buen gusto significada por el *Almanach dels Noucentis-*

*tes*; el milagro de desamortización de los valores renacentistas (olvidados después de «Bernat Metje»), realizado por José Carner en su *Verger de les galanies* y la reafirmación de sobriedad clásica y de mensuración verbal (tan rica en sabor de humanidad, tan luminosa y tan olvidada después de «Jordi de Sant Jordi»), noblemente lograda por López-Picó en sus *Poemes del Port*, libro de la más exquisita sensibilidad moderna, pero al mismo tiempo de la más preciosa honestidad tradicional. He ahí las pruebas.

Y también pueden serlo: las traducciones de «Erasmo», por don J. Pin y Soler; las de «Virgilio», por don C. Riba Bracóns, las de «Horacio», por Alomar; la reproducción de los antiguos textos catalanes, por Don R. Miquel y Planas; las campañas dignificadoras de la revista CATALUÑA; la expansión del «Institut d'Estudis Catalans», en las nuevas ramas científica y filológica; la consagración mundial del catalán por medio del Diccionario del doctor E. Vogel, cuyo nombre debiéramos pronunciar con gran veneración.

Consideradas en conjunto estas manifestaciones, dan al año literario una marcada orientación de unidad trascendental en busca del contenido ideal de la raza.

¡Y pensar que á la mayoría les pasa desapercibida la lenta pero firme ascensión cultural de nuestra tierra!

No hay derecho al indiferentismo. Es hora ya de revestir de autoridad los esfuerzos heroicos de nuestras juventudes.

A *Las Noticias*, periódico que siempre se ha significado por su independencia de criterio, y que gracias á ella ha merecido el favor del público, corresponde el honor de iniciar la reacción.

Que no falte á nuestros luchadores espirituales la voz de aliento de todo un pueblo.

LUIS RIBERA

(*Las Noticias*)

## Balmes político

(Continuación)

### II

Tal se nos presenta Balmes en la arena tempestuosa de la política, á pesar de su sangre moza, á pesar de las vehemencias de su corazón magnánimo, á pesar de vivir en días de división, de lucha, de guerras, de

odios, de venganzas, á que se hallaban sometidos, puede decirse que todos los españoles, desde los moradores de alcázares regios, hasta los sepultados en tugurios miserables; desde el militar hasta el sacerdote, desde la mujer anciana hasta los jóvenes pletóricos de vida y ansiosos de gloria...

—EMPRESA DE POMPAS FÚNEBRES—

# LA EGIPCIA

SOCIEDAD ANÓNIMA

La más importante de España—20 sucursales con teléfono—Central: Pelayo, 44, teléf. 1,113 ♦ ECONOMIA VERDAD EN LOS PRECIOS

**Importante:** La Egipcia es la única funeraria que posee Cámara de Desinfección, no sirviendo artefacto alguno sin que sea previamente desinfectado.—NOTA: Esmerado y rápido servicio tanto en la Capital como fuera de ella.

«Cuando las pasiones rugen con feroz bravura—decía Balmes, al principio de sus citadas *Consideraciones políticas*,— cuando los partidos se disputan la arena con tanto encarnecimiento, difícil es que puedan hacerse escuchar, ni siquiera oír, los templados acentos de la razón é imparcialidad».— Pero á quien se fije un poco en las circunstancias aquellas, le parecerá aún mucho más difícil, verdaderamente maravilloso, que entonces hubiera habido quien lanzara al espacio acentos tales.

Dos cosas conviene tener aquí muy presentes: primera, que los gobiernos isabelinos habían tolerado los horribles asesinatos de los frailes y robado los bienes de la Iglesia y empobrecido al clero y roto con Roma y perseguido á los católicos...; segunda, que nuestro autor era sacerdote, y sacerdote, como él decía en carta á su amigo Quadrado, y como lo demostró mil veces, «escrupulosamente delicado en todo lo que de cerca ó de lejos concierne á religión.»—Y todo esto no obstante, él no abandona jamás aquella templanza, aquella serenidad, aquella independencia, que no temo calificar de augustas: y al discurrir sobre los asuntos políticos, lo hace con frialdad y alteza de miras semejantes á las que le son características cuando estudia las grandes crisis de la humanidad ó de alguna nación determinada, en los siglos pasados. Jamás transigió, mucho ni poco, con las abominables injusticias de la revolución anticristiana; antes las combatió de continuo con sus bríos de coloso, pero siempre con indestructibles razonamientos, nunca confundiendo los medios con los fines, los instrumentos con las causas, ni valiéndose de la justicia y la religión para, bajo-el manto de defenderlas, defender políticos intereses...

Comparad la "URANIA" con las demás y la adoptaréis



Sólida  
5 años  
Garantía

Visible  
750  
Pesetas

Agente General: J. ROVIRA - Cortes, 619 - Barcelona

## XENIUS

# La Ben Plantada

:: EDICIÓ D'HOMENATJE ::

*ab un frontispici, ornada y*

:: aumentada ab un Pròlech ::

Llibrerías VERDAGUER y altres-Preu 3 pessetes

# Los Automóviles = Hispano = = = Suiza

:: TRIUNFAN ::

en cuantas pruebas

= toman parte =

## La Hispano Suiza

Carretera de Ribas - 279 - BARCELONA

27 rue Cavé (Levallois Perret) - PARIS

# GASTROL MIRET

El Gastrol Miret es, sin duda, la mejor entre todas las preparaciones destinadas á curar las enfermedades del aparato digestivo. En efecto, sea cualquiera la causa, alivia enseguida y cura pronto y bien, por rebeldes y antiguas que sean y aunque se hayan resistido á otros tratamientos, todas las enfermedades y molestias del

## Estómago é Intestinos

Absolutamente inofensivo, es un remedio que por sus efectos rápidos y segurísimos se recomienda él mismo, y cuyas maravillosas virtudes alaban con entusiasmo en todas partes cuantas personas le conocen. La compra de un frasco reporta un gasto muy pequeño y, en cambio, proporciona la satisfacción de haber encontrado un buen remedio.

A VISO: Cuantos lo deseen recibirán gratis un librito muy interesante para todos los enfermos del estómago é intestinos.

Frasco, 3'50 pesetas en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Específicos.

GASTROL. Nombre registrado en los principales países.  
Premiado en la Exposición Universal de Atenas de 1903  
**DE VENIA EN TODAS PARTES**  
NATALIO MIRET, Farmacéutico.-Verdú, 68.-BARCELONA

AGUAS MINERALES NATURALES

de la

SOCIEDAD ANÓNIMA

VICHY CATALÁN

Aguas hipertermales, de temperatura 60°, alcalinas, bicarbonatado-sódicas. Sin rival para el **reumatismo**, la **diabetes** y las afecciones del **estómago**, **hígado**, **bazo**. Estas aguas, de reputación universal, sólo se venden embotelladas y las botellas llevan todos los distintivos con el nombre de la **Sociedad Anónima Vichy Catalán**. Llamamos la atención de los consumidores, y muy particularmente de los enfermos, para que no se dejen sorprender admitiendo como idénticas á nuestras aguas otras **artificiales** que se ofrecen en este mercado con nombres de **fuentes imaginarias** que sólo son marcas de fábrica y **no fuentes de origen**.

DE VENTA EN TODAS PARTES

Administración: RAMBLA de las FLORES-18-ent.º



VIUDA DE  
JOSÉ RIBAS

MOBILIARIOS DE LUJO  
EN ESTILOS CLÁSICOS Y MODERNOS

\*\*\*

INTERIORES COMPLETOS

\*\*\*

SECCIÓN COMERCIAL

MOBILIARIOS  
EXTRAORDINARIAMENTE BARATOS

\*\*\*

METALISTERÍA & LÁMPARAS

\*\*\*

OBJETOS DE ARTE

\*\*\*

PARQUETS PLEGABLES (PATENTADOS)

Despacho: Plaza de Cataluña, 7  
Almacenes y Talleres: Consejo de Ciento, núm. 327

: Cemento Portland Artificial:

**ASLAND**

Fábrica en Castellar de Nuch y la Pobla de Lillet

Actual producción: 240 toneladas diarias

Sólo una clase - La superior

UNIFORMIDAD Y CONSTANCIA EN LA COMPOSICIÓN

Resistencias sólo comparables á las de los mejores portlands conocidos : Aplicables á todos los usos, especialmente á los que exigen resistencia extraordinaria : Insustituible en obras hidráulicas :

COLOR INMEJORABLE PARA PIEDRA ARTIFICIAL

A igual resistencia admite cuatro veces más arena que los mejores cementos : Fabricación por hornos rotatorios automáticos : Motor hidráulico por tubería forzada de 4,700 metros de largo por 80 centímetros de diámetro, desarrollando 3,000 caballos de fuerza : Combustible procedente de las minas de la Compañía : Laboratorio físico y químico á disposición de los clientes como garantía de la calidad : Análisis constante de las primeras materias y del producto elaborado :

Despacho en BARCELONA: Plaza de Palacio, 15 (Pórticos Xifre)

OBRA NUEVA

Lo que debe saber todo Concejal

por D. FERNANDO SANS Y BUIGAS

Abogado, Secretario del Ayuntamiento de Sarriá, Secretario del Primer Congreso Español de Gobierno municipal,

y D. JOSÉ M.ª TALLADA

Ingeniero, Profesor de Economía Social en la Escuela Provincial de Artes y Oficios de Barcelona,

Un volumen de 452 páginas, 4'50 pesetas (encuadernado).

PEDIDOS: Centro de Administración Municipal, calle Aduana, 3, entlo.: Principales Librerías y en la Administración de CATALUÑA, Muntaner, 22, bajos,

AGUA MINERO : MEDICINAL  
NATURAL : PURGANTE

RUBINAT-LLORACH

Recomendada por las Academias de Medicina de París y Barcelona, etc., etc.

DIPLOMAS Y MEDALLAS DE ORO

PURGANTE SIN RIVAL EN EL MUNDO

Combate eficazmente la constipación pertinaz del vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas, obesidad (gordura); NO EXIGE REGIMEN NINGUNO.—Como garantía de legitimidad, exigir siempre en cada frasco la firma y rúbrica del Dr. Llorach, con el escudo encarnado y etiqueta amarilla. Desconfiar de imitaciones y substituciones.

VÉNDESE EN FARMACIAS, DROGUERÍAS Y DEPÓSITOS DE AGUAS MINERALES

Administración: Calle Cortes, 648 - BARCELONA

Nadie debe estar en su casa sin una botella de agua Rubinat-Llorach